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СТРУКТУРОГЕНЕЗ УГРУПОВАНЬ ПТАХІВ ШТУЧНИХ ДЕРЕВОСТАНІВ 

БІОСФЕРНОГО ЗАПОВІДНИКА "АСКАНІЯ-НОВА". В.С. Гавриленко, 
М.А. Листопадський. – Представлені методологічні прийоми до пізнання процесів 

формування орнітофауни штучних деревних насаджень, притаманних території біосферного 

заповідника і його регіону, та узагальнена схема їх сучасних орнітокомплексів. 

 

СТРУКТУРОГЕНЕЗ СООБЩЕСТВ ПТИЦ ИСКУССТВЕННЫХ ДРЕВОСТОЕВ 

БИОСФЕРНОГО ЗАПОВЕДНИКА "АСКАНИЯ-НОВА". В.С. Гавриленко, 
М.А. Листопадский. – Представлены методологические приемы для познания процессов 

формирования орнитофауны искусственных древесных насаждений, характерных для 

территории биосферного заповедника и его региона, а также обобщенная схема их 

современных орнитокомплексов.  

 

STRUCTURE GENESIS OF THE BIRDS’ COMMUNITIES OF ARTIFICIAL STANDS 

OF TREES IN THE BIOSPHERE RESERVE "ASKANIA NOVA". V.S. Havrylenko, 

M.A. Listopadsky – Methodological techniques for understanding the avifauna’s formation of 

artificial tree plantations characteristic of the biosphere reserve and its region, as well as a 

generalized scheme of their modern bird complexes are presented. 

 

Природні лісові насадження, як і притаманний їм дендрофільний орнітокомплекс, не 

характерні для південного степу України. Сучасна територія Біосферного заповідника 

"Асканія-Нова", екосистеми якої впродовж 190 років трансформувалися людиною, має всі 

варіанти природокористування в межиріччі Дніпро–Молочна, у тому числі створення 

деревних насаджень, а тому є унікальною моделлю для пізнання ендо- та екзодинамічних 

процесів в природних і штучно сформованих біоценозах. 

На основі довготривалих досліджень сформовані принципові методологічні підходи, 

необхідні для пізнання процесів формування орнітокомплексів в штучно створених 

деревних насадженнях паркового, полезахисного, селітебного та дачно-городнього 

варіантів, що з'явилися в межах біосферного заповідника в результаті трансформації 

степових екосистем під впливом людини (Гавриленко, 2001а,б, 2015а,б; Гавриленко, 

Листопадський, 2009, 2012, 2016; Гавриленко, Листопадский, 2008; Листопадский, 2010, 

2011).  

При дослідженні структурогенезу орнітокомлексів враховувалися особливості 

впливу на їх формування і подальше ускладнення таких чинників, як породний склад 

деревних насаджень, характер їх розміщення (куртинний, лінійний, хаотичний); вік 

деревостанів, ярусність, освітленість, зімкнутість крон; вплив пірогенного фактору, 

особливо у лісосмугах; градієнти вологості в насадженнях лінійного типу серед 

зрошувальної мережі; відносна близькість природного рефугіуму дендрофільних видів 

(заплавні ліси пониззя Дніпра); кормова база безпосередньо в насадженнях і поза ними. 

Важливим є визначення структури сезонних угруповань птахів, які в період міграцій 

можуть у рази перевищувати чисельність гніздових популяцій і, відповідно, відігравати 

суттєву біоценотичну роль в штучно створених насадженнях: вплив на ентомокомплекс, 

орнітохорію насіння, міжекосистемний перенос органічної речовини. 

Серед орнітокомплексу деревних насаджень Біосферного заповідника "Асканія-

Нова" виділено дві функціональні групи: 
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І група видів (облігатні дендрофіли) – організми, всі життєві функції яких пов'язані 

з деревами (у розумінні авторів синонім терміну "дендробіонт"); 

ІІ група (факультативні дендрофіли) – організми, не всі життєві функції яких 

пов'язані з деревами, проте за відсутності дерев ці види не зустрічаються. 

Перша група включає 88 видів, з яких 31 вид абсолютну більшість життєвих функцій 

здійснюють в деревних насадженнях цілорічно, 18 видів певні функції реалізують і поза 

межами насаджень, але мають топічну прив'язку до останніх впродовж всього року.  

Факультативна група нараховує 39 видів, з яких 17 тяжіє до насаджень у період 

гніздування, а 22 види – у нерепродуктивний період.  

Нижче подається принципова структура орнітофауни сучасних деревних насаджень, 

що сформувалась в умовах трансформованих степових екосистем південного степового 

регіону. 

 

 
 

 
Схема орнітофауни сучасних деревних насаджень Біосферного заповідника "Асканія-Нова" 

  

Таким чином, довготривалі дослідження із застосуванням різноманітних методів 

дозволили виявити провідні фактори впливу на формування дендрофільних орнітоценозів 

і скласти принципову схему їх структури. 
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